

ВЛАДИМИРСКОМУ ОБЛАСТНОМУ ТЕАТРУ ДРАМЫ ИМ. А. В. ЛУНАЧАРСКОГО — 125 лет

Диалог со временем

С ТВОРЧЕСКИМ волнением, высоким пониманием гражданско-драматического театра имени А. В. Луначарского свой 125-й театральный сезон. Пройден большой и торжественный путь, насыщенный богатой творческой биографией.

Возьмем только две страницы из жизненной книги театра, чтобы немножко увидеть его историю.

В середине прошлого века в театрах Владимира, Мурома работала замечательная русская актриса П. А. Стrelкина, блестительно сыгравшая Катерину в «Городке» А. Н. Островского. Вот что она писала об антрепризах, со-держателях театра, того времени: «Вопросы искусства не входили в их мировоззрение. Театр как учреждение само-стоятельно не интересовал их. Его воспитанное и нравственное значение, его общественная роль были чужды пониманию этих господ. Поэтому театр занимал всегда как бы второй план, всегда стоял при чем-нибудь при саде, при фурете, при вешалке или иных доходных стульях».

Через столетие, в пятидесятилетиях, на владимирской сцене начал свою творческую жизнь ныне широко известный в стране народный артист РСФСР Е. А. Евстигнеев.

Приведу его воспоминание: «Владимирский театр имеет основное значение в мое биографии. Это — мое начало. Были очень хорошие спектакли. На всю жизнь запомнил теплую атмосферу этого коллектива».

Извиняется театр крепко связан с жизнью.

Работая над пьесой Г. Бокарева «Сталевары», актеры театра побывали в мартеновском цехе московского завода «Серп и молот», чтобы поближе познакомиться с людьми труда, с теми, кто варят сталь. Не случайно поэтому театр представил зрителю правдивый, волнующий спектакль, раскрывающий богатый внутренний мир современного рабочего человека, его высокие нравственные качества, беспредельную преданность делу коммунистического созидания.

Однинчительной чертой театра является постоянное стремление отразить в своем творчестве рабочую тему. Кроме упомянутой постановки о рабочем классе, можно назвать спектакли «Братья Ершовы» В. Кочеткова, «Битва в пути» Г. Николаевой, «Рассудите нас, люди» А. Андреева, «Ленинградский проспект» И. Штока.

В репертуаре театра всегда находится место классической драматургии. Владимиры видели на своей сцене спектакли по пьесам А. Грибоедова, М. Лермонтова, Н. Гоголя, А. Островского, А. Чехова, В. Шекспира, К. Гольбюни, Лопе де Вега. Особенность репертуара театра является верность творчеству А. Горького. На владимирской сцене были поставлены такие горьковские пьесы как «Мещанин», «Варвары», «Последние». К 100-летию со дня рождения великого пролетарского писателя театр подготовил спектакль «Старики».

Наш Владимир — древний город, он формировался как Камено-Суздалльская Русь. Отсюда становится понятным стремление театра рассказать средствами сценического искусства о том далекой эпохе, создать крупные поэмы на исторические темы.

Таким спектаклем стал «Андрей Боголюбский» по пьесе А. Чехова, в прошлом артиста нашего театра. Уже несколько сезонов идет этот спектакль.

В настоящее время театру есть кому доверить встречу с сегодняшним выскакательным зрителем, есть на него положиться. В коллективе выросли такие талантливые актеры, как народный артист РСФСР И. Губметов, заслуженные артисты РСФСР Н. Тельяев, О. Денисова, С. Юматов. Большой творческий путь пройден на владимирской сцене артистами С. Соломоновым, В. Плещуновым, В. Лисаком, О. Мансетовой, А. Штыновой, Г. Макаровой, Л. Степановой и многими другими.

В театре много молодежи, которая уже успела доказать, что ей по плечу сложные творческие задачи. Владимиры любят и ценят молодых актеров В. Смоловику и С. Соловьеву, радуются успехам Л. Зильберман, А. Чубченко, В. Лебнина, Л. Аникиной.

Художественное руководство осуществляют в театре два молодых режиссера — О. Соловьев и В. Пази. Будучи квалифицированными специалистами театрального искусства, эти художники стремятся привнести в группу хороших эмоциональный настрой, высокий пейзаж и гражданский панорамический культурный.

Несмотря на свое 125-летие, наш театр молод. Впереди у него много свершений, много радостных встреч с благодарными зрителями.

А. ЕЛИСЕЕВ,
начальник областного
управления культуры

МАЛЕНЬКИЕ НОВЕЛЛЫ

ТОВАРИЩ АДМИРАЛ

В КВАРТИРУ вошел высокий, подтянутый молодой человек. Он — полобоялся представлять хозяина квартиры. И сразу догадался, что его гость только недавно вернулся с воинской службы. Разговор шел о каких-то коммунальных делах. Гость вел себя обычно, буднично, но вдруг, взглянув на портфель, стоявший на столе, в рамке, сразу стал каким-то торжественным, напряженным, как струна.

— Даю ли я отставку, товарищ адмирал? — спросил он воински официально.

— Недавно... — в том же отставке хозяин квартиры.

Он встал, подошел к книжному стеллажу, достал оттуда другой портфель и поставил его на стол. На портфеле был изображен старый, седобородый король с короной на голове. Гость взглянул на него, и лицо его отразило явное замешательство.

— Да, это тоже я... — тихо сказал хозяин квартиры.

Гость некоторое время молчал, переводил взгляд с портфеля на его оригинал. Потом понимающе рассмеялся и сказал:

— Агент!

— Совершенно верно, — подтвердил хозяин квартиры.

В первом случае я сыграл в роли адмирала, во втором — в роли короля Лира.

Лицо гостя стало снова торжественным, даже, пожалуй,

торжественнее, чем тогда, когда он думал, что перед ним находился адмирал...

Эту маленькую правдивую историю рассказал о себе заслуженный артист РСФСР Давид Семенович Логин.

Артисту может и сила пригодиться

Однажды артист Борис Александрович Соломонов исполнил роль Доминика в спектакле «Осада мельницы». Декорация представляла собой дом — в разрезе, с крышей, чердаком, помешанием, в котором и томился в заключении Доминик. Его решает освободить Франсуаза. Она пробирается на чердак, зовет Доминика, просит помочь открыть люк. По ходу спектакля Доминик должен быть без труда сделано это. Но сейчас почему-то люк не поддается. Так и эдак трагика его Соломонов, но все тщетно. Тогда он вспомнил про свои «штангистические» успехи и что есть силы пригодится на люк.

И произошло неожиданное. Вместе с люком он приподнял добрую половину дома с крышей и чердаком.

Зрители аплодировали Доминику. «Вот какую силу дает стремление к свободе», — думали они.

П. ПЕТРОВ.



ИСТОРИЧЕСКИЙ ЭКСКУРС

ПРЕОБРАЖЕННЫЙ ДИВНЫЙ МИР

Погодина... В эти минуты исчезла граница между актерами и зрителями, их объединили герой пьес, написанных самой жизнью.

Многие владимирцы и сейчас помнят эти встречи, помнят имена Марской, Ездокимова, Радова...

Но вот настало время покинуть на сцене новому герою — в туго перетянутой ремнем солдатской шинели.

«Надо сказать, что нигде потом не встречал я такого хорошего отношения к искусству и к труппе, как у Огаревых, ту, во Владимире... Служба у Огаревых была превосходной школой... Многие пьесы шли прекрасно и с большим ансамблем. Публика поэтому охотнее посещала театр».

Нашему Владимиру театру исполнилось 125 лет.

На первый взгляд предстает это несложно. Стоит в самом центре города, у драматических золотых ворот, прекрасное здание: белый камень, стекло, сталь... Но вечером загораются огромные витражи. Их ровный свет заливает площадь. Он ложится на каменные ступени, дробится в потоке мелькающих машин, взлетает в темное ночное небо, к куполу Золотых ворот.

За огромными стенами стекла вас ожидает нарядный зал с особой театральной типишиной, занавес, ежесекундно готовый дрогнуть и открыть что-то еще неизведанное...

Труднее представить, что сегодняшнее сказочное видение у Золотых ворот связывает нас со временем, когда после смерти Пушкина прошел всего десяток лет! Со временем, когда звучал голос Белинского: «Зачем мы ходим в театр, зачем мы так любим театр? Затем, что он освещает нашу душу миражами и разнообразными впечатлениями и открывает нам новый, преображеный и дивный мир страстей и жизни».

Не сразу здесь воцарились «миражи и разнообразные впечатления», не сразу «новый, преображеный и дивный мир», а вместе с теми, кто создавал «Разлом», пафосом искусства «Любовь и Гра», Яровая, Тренев, Биль-Белоцерковского, Седулиной, Лавренева появилась новая жизнь.

Созданный на пожертвования купеческого театра пытались угодить в работе с такими классиками, как Горький, Островский, Тереза в «Лице рождения Терезы».

Очень хочется встретиться в работе с такими классиками, как Горький, Островский, попробовать себя в характерных ролях.

Хочется, чтобы в нашем театре шли пьесы, затрагивающие актуальные проблемы жизни, а значит и волнующие зрителя. Л. СТЕПАНОВА, артистка.

Создать глубокий женский характер

Сорок лет

Из более чем пятидесяти ролей, сыгранных мною за 25 лет на владимирской сцене, мне особенно дороги такие, как Валька в «Иркутской истории», Нина в «Барабанщиках», Панова в «Любови Яровой», Тереза в «Лице рождения Терезы».

Очень хочется встретиться в работе с такими классиками, как Горький, Островский, попробовать себя в характерных ролях.

Лично для меня это самая дорогая оценка творчества артистов нашего театра. И. КОМПАНИЕЦ, артист.

Сорок лет

Родная роль... Сколько их сыграно за многие годы работы в театре! И все же хочется

Уже 40 лет я работаю в театре. Встреча

на сцене — рабочий

П. СТОЛЯРОВ, фрезеровщик

инструментального цеха завода «Автоприбор»; И. ХАХОВ, распределительщик.

старший рабочий театра П. А. Егоров.

Весь спектакль, за редким

исключением, проходит в со-

вокальных звуках и шумовых эффектах. Заведует музыкальной частью Л. И. Ляскадо.

Невидимые линии связи всех цехов во время спектаклей стекаются к пульту помощника режиссера, ведущего спектакль. Это «дирижер», который отвечает за нормальный ход спектакля, координирует работу цехов. Эти обязанности выполняют М. И. Силаева и К. В. Крамок.

Я назвал имена тех, кого не видят зритель, но чья работа способствует успеху спектаклей, помогает делать их жизненно правдивыми и художественно убедительными. Это невидимые труженики, преданные делу театрального искусства, скромные и достойные всяческих похвал.

М. ОСИПОВ, директор театра.

старший рабочий театра П. А. Егоров.

Весь спектакль, за редким

исключением, проходит в со-

вокальных звуках и шумовых

эффектах. Заведует музыкальной частью Л. И. Ляскадо.

Невидимые линии связи

всех цехов во время спектак-

лей стекаются к пульту по-

мощника режиссера, ведущего

спектакль. Это «дирижер»,

который отвечает за нормаль-

ый ход спектакля, координи-

рует работу цехов. Эти обя-

занности выполняют М. И. Си-

лаева и К. В. Крамок.

Я назвал имена тех, кого не

видят зритель, но чья работа

способствует успеху спектак-

лей, помогает делать их жиз-

ненно правдивыми и худож-

ственными убедительными. Это не-

видимые труженики, предан-

ные делу театрального иску-

ства, скромные и достойные

всяческих похвал.

М. ОСИПОВ, директор театра.

старший рабочий театра П. А. Егоров.

Весь спектакль, за редким

исключением, проходит в со-

вокальных звуках и шумовых

эффектах. Заведует музыкальной частью Л. И. Ляскадо.

Невидимые линии связи

всех цехов во время спектак-

лей стекаются к пульту